

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

Filipinas

(De un corresponsal)

Escasez de noticias.—El general Weyler.—Inauguración de la iglesia de San Sebastián.

Manila 25 de Agosto.—Cuando se aproxima la salida del correo para esa queridísima Metrópoli, hago siempre lo mismo: hojeo los periódicos, reviso mi cartera... y apenas hallo nada que merezca los honores de la remisión á las cajas de la imprenta de *La Epoca*.

Me explico que estos periódicos tengan fama de anodinos y de insulsos... ¡según ellos mismos lo declaran! No hay asunto. País privilegiado el de Filipinas, tan fecundo por la tierra, y tan infecundo por los cerebros humanos. Creo haberlo dicho en algunas de mis anteriores: aquí no pasa nunca nada... ¡y eso que en el fondo de la vida social de este país (no sé si me explico) hay algo latente, que comienza á preocuparnos á los que pensamos de vez en cuando en las cosas de este infortunado Archipiélago!

Nuestra situación, la de los peninsulares, se va haciendo difícil. ¡Cuántos males nos han traído las reformas del señor Becerra! ¡Qué enorme responsabilidad moral la de este ex-ministro! Concédale Dios al señor Despujols todo el supremo tacto que aquí es menester—á estas alturas de progresismo indigesto por la acción de la *morisqueta* ilustrada—para que no tengamos otro Cavite, como el que, hace una veintena de años, costó la vida á tantos compatriotas.

Digase lo que se quiera del señor Weyler, no puede negarse á éste, entre otras cualidades, la energía con que ha sabido sostener el prestigio del nombre español. Llegó á Manila á raíz de verificada una *manifestación* famosa, de carácter filibustero, á no haber procedido tal como lo ha hecho, á buen seguro que á estas fechas habría corrido ya sangre española inocente en ciertas poblaciones filipinas.

Se comprende el odio que algunos hijos ingratos de este país tienen al general Weyler; porque saben que éste hubiera reprimido con mano firme cualquier intención, cualquier amago de perturbación del orden público. Así se explica en cierto modo esa campaña difamatoria que contra el señor Weyler se está haciendo en la Metrópoli. Los filipinos de por acá, que sustentan ideales antiespañoles, están en constante relación con ciertas gentes que en España viven, algunas de las cuales se sostienen á expensas de los de aquí; y éstos de la Península, siquiera por no perder la subvención de que gozan, hácese eco de estas gentes, de las gentes de mala ralea, se entiende, porque no debo ocultar que la gran mayoría de los indios nos sigue siendo leal, y de ahí el germen de la propaganda que muchos lamentamos.

Mas dejemos á un lado esta suerte de consideraciones, que á mí por lo menos me amargan sobremanera, como deben amargar á todo buen patriota, y hablemos del éxito de la quincena.

Este no es otro que la inauguración de la iglesia de San Sebastián, hecha con los fondos de los Padres recoletos, los cuales, queriendo dar un mentís á los que les tildan de poco progresistas, han edificado en Manila un templo como quizás no haya otro en el mundo: es todo de hierro, absolutamente todo; ni huracanes, ni incendios, ni la acción del tiempo, en muchos siglos, podrán destruir esta magnífica iglesia, que para mayor gloria nuestra está construida con arreglo á los planos del señor Palacios, ingeniero español.

El templo mide en su base una superficie de 705 metros cuadrados.

Consta de tres naves: una central y dos laterales, de 22 metros de longitud las tres hasta el crucero y de 10 y de 6 metros de latitud respectivamente la primera y las últimas.

La altura de las naves es la siguiente: 12 metros la central y 8 las laterales.

La de las torres es de 32 metros hasta el arranque de las agujas, y hasta las flechas 52.

Hállase orientado al Occidente, y el orden arquitectónico seguido en la construcción en todos sus detalles es el gótico puro.

Dan acceso al templo cinco grandes puertas, tres en la fachada principal y dos en las laterales. Recibe la luz por doce grandes ventanas, cubiertas con vidrieras de co-

lores, obras magistrales que representan pasajes de la vida de Nuestro Señor Jesucristo. En la parte superior se abren asimismo veinte ventanas más pequeñas, con cierres de cristales y persianas para la ventilación.

El piso es de maderas preciaadas, veteadas de blanco y negro, formando preciosa combinación.

El presbiterio está separado del resto de la iglesia por una sencilla y elegante verja de hierro, que arranca al finalizar la escalinata que le da acceso.

Tiene la nueva iglesia cinco altares:

El altar mayor, dedicado á Nuestra Señora del Carmen, tiene además las imágenes de San Simón Scot, Santa Teresa de Jesús y San Sebastián.

Dos laterales, consagrado uno á la advocación del Santo Niño y otro al Patriarca San José, creación feliz por la animada expresión del rostro.

Por último, dos altarcitos, uno á cada lado del altar mayor, en los que se veneran los Sagrados Corazones de Jesús y María.

El púlpito es una verdadera obra de arte: sigue el mismo orden gótico que impérea en el templo, y tiene en el frontis cuatro bajorelieves, que representan: el acto de ser arrojados Adán y Eva del Paraíso, la Anunciación de Nuestra Señora, la Ascensión de Jesús á los cielos y la venida del Espíritu Santo.

Además, y entre uno y otro bajorelieve, están colocadas sobre repisas salientes cuatro esculturas pequeñas de otros tantos Doctores y Padres de la Iglesia.

Está todo el templo pintado al óleo, semejándolo á una inmensa mole de mármol y jaspe.

En la parte interior del cimborrio están pintadas las imágenes de los fundadores y fundadoras de las Ordenes religiosas; á los lados del ábside, y en la parte más alta de los muros laterales, en cuatro medios puntos, formados por las líneas góticas de la construcción general, están pintados los cuatro Evangelistas, con asombrosa perspectiva.

Más bajo, y colocados á derecha é izquierda de los altares, imitando á la perfección esbeltas hornacinas, se han pintado en el interior de éstas, á la derecha del altar mayor, visto desde la nave, la imagen de San Nicolás de Tolentino, y á la izquierda la de San Agustín; á los lados del altar de San José, y en la misma forma, las de dos venerables mártires del Japón, de la Orden agustiniana; y á derecha é izquierda del altar del Santo Niño, las de Santa Mónica y Santa Rita.

También se ven los escudos del Carmen y Recoletos, que se destacan en el muro del fondo del altar mayor, así como las Animas del Purgatorio, que aparecen en el coro.

La obra, en general, ha sido atendida y dirigida por los ingenieros señores Brakel y Carpinier, enviados por la casa constructora de Bélgica.

Con tan valiosos elementos no es de extrañar que haya resultado un templo tan hermoso como el que hemos reseñado, del cual, repetimos, puede estar orgullosa Manila, y con ella la corporación recoletana.

La inauguración ha sido el 15, bendijo el templo el Rvmo. Padre Nozalada, arzobispo de Manila. Con motivo de tan grande fiesta, los Padres recoletos dieron un excelente banquete, al que han concurrido personas de las más distinguidas de la capital. Todas las ceremonias religiosas han estado concurridísimas.

Movimiento político

La crisis.—En el campo de Melilla.—Rumores.—Silvela y Gamazo.—Un artículo de *El Motín*.

No hay nada que interese tanto á la gente política como la crisis. Desde que se encuentran en Madrid todos los ministros, excepto el de Estado, que permanecerá en San Sebastián hasta que regrese la corte, no hay periódico que no hable de la cuestión política, ni se hablará de otra cosa con más interés que de ésta, mientras no se plantee y resuelva.

Son muchos los que creen que la crisis está iniciada hace ya tiempo por el propósito que ha manifestado el Sr. Silvela de abandonar el ministerio, y por la necesidad generalmente reconocida de sustituir á otros ministros; pero se discute sobre la fecha en que ha de llevarse á cabo

la modificación y sobre el alcance que ésta ha de tener.

La creencia más generalizada tiene por seguro que la crisis ha de resolverse en plazo breve, y algún ministerial señalaba anoche la fecha del 18 al 20 del mes actual, diciendo que la corte regresará á Madrid el 10 ó el 12.

Otros ministeriales tienen por cierto que el presidente del Consejo ha de conseguir que el señor Silvela continúe en el ministerio hasta fines de Enero; quedando, por lo tanto, aplazada la crisis para entonces.

La base de la futura modificación—dicen esos ministeriales—es la entrada del Sr. Pidal en un ministerio, y el pase del Sr. Silvela á la presidencia del Congreso; y para esto el Sr. Cánovas quiere esperar el término de la primera legislatura, que abreviará más de lo que pensaba, por la necesidad de resolver la crisis.

El Liberal anuncia que dejarán sus puestos cinco de los actuales ministros, los señores Cos-Gayón, Isasa, Fabié, Beranger y Silvela; continuarán en Estado y Guerra respectivamente los señores duque de Tetuán y Azcárraga, pasando el Sr. Villaverde á la Gobernación ó Hacienda, más probablemente al primero de estos ministerios, aunque no aceptará el cambio sin gestionar cuanto le sea posible para seguir en Gracia y Justicia, tanto porque tiene empeño en realizar sus proyectos, como porque no se le ocultan las serias dificultades con que hade luchar en Gobernación, si el Sr. Cánovas se obstina en imprimir nuevos rumbos á la política dominante.

Estos nuevos rumbos no son otros que los que tienden á la inteligencia con el señor Romero Robledo.

Los ministeriales niegan que haya crisis por ahora, y llevando la voz cantante en este optimismo *El Estandarte*, dice que de lo único que se trata es de pasar tranquilamente el mes de Octubre, como el de Septiembre, sin cordonazos de San Francisco.

Buscando un término medio entre las opiniones de las oposiciones ministeriales, y puesto que *El Estandarte* no se ha atrevido á pasar del mes de Octubre, no irá muy descaminado aquel que crea que algunos días después del regreso de la corte, ó sea á fines de dicho mes de Octubre, se planteará la crisis.

Los moritos fronterizos al campo de Melilla vuelven á darnos que hacer.

El Gobierno ha tenido noticia de que algunos de ellos, avanzaron armados hasta colocarse cerca de la plaza, desde cuyo sitio hicieron disparos sobre el fuerte de Cabrerías. Nuestras tropas contestaron desde el fuerte y á poco los moros se retiraron.

Se dice que han resultado algunos heridos, añadiéndose que los moros eran en gran número.

Se ignoran los móviles que han impulsado á los moros á atacar el fuerte antes citado.

Insisten los periódicos fusionistas en que muy en breve se tratará en Consejo de ministros la cuestión política.

A estos rumores contesta un periódico ministerial diciendo:

«Inútilmente esperan algunos fusionistas que se plantee no sabemos qué cuestión política en uno de los próximos Consejos.

Dijimos anteaer, y repetimos hoy, que los ministros se dedican exclusivamente ahora, unos á las cuestiones que han surgido con ocasión de las catástrofes que afligen al país, otros á los asuntos administrativos, y todos, y especialmente el de Hacienda, á dar solución á los problemas económicos y financieros, que son los que realmente y de una manera directa y afectan á la nación.

La situación de la agricultura, la renovación de los Tratados de comercio, la reforma de las leyes provincial y municipal, la conveniencia de atender á las obras públicas y al mejoramiento de la marina constituyen motivos más que suficientes para que los ministros ejerciten sus iniciativas y lleven á las Cortes proyectos de utilidad verdadera.

Cuando éstas vayan á reunirse será ocasión de discutir las cuestiones políticas, si entonces existen en la forma que algunos suponen»

El Imparcial considera los rumores de inteligencia entre los Sres. Silvela y Gamazo, como una revancha de los reformistas, por lo que se dijo respecto á la supuesta carta del Sr. Bosch y Fustegueras al presidente del Consejo de ministros.

El Motín publica un artículo de Nakens aconsejando al Sr. Ruiz Zorrilla que regrese á España y añade:

«Después de abierto el paréntesis, será más grande retirado en Tablada que agitando inútilmente en el destierro.»

Fuera de España

El atentado contra el Emperador de Austria.—El discurso de Gladstone en Newcastle: su trascendencia.

El telégrafo ha adelantado la noticia del atentado que se presume que iba dirigido contra el Emperador de Austria y que al fin y al cabo no ha hecho más que destruir un trozo de vía férrea de la red de los ferrocarriles bohemios, junto á Rosenthal.

Desde el momento en que niegan toda participación en el atentado así los tcheques como los alemanes de Bohemia y dan prueba de que no son ilusorias sus protestas haciendo á Francisco-José una recepción entusiasta en Praga y en Reichenger, hay que confesar que ese hecho, que en los primeros momentos y gracias á la concisión del telégrafo pudo creerse que revestía suma importancia, no tiene ninguna desde el punto de vista político. Ni siquiera sus autores demostraron tener inteligencia despierta por cuanto, si iba dirigida la explosión contra el Emperador Francisco-José no supieron calcular mejor las horas. ¿Se trata sólo de un golpe dado voluntariamente en vago para llamar la atención del soberano respecto á la suerte de las clases trabajadoras alemanas, como pretenden los tcheques al rechazar la acusación de los liberales alemanes que creían que esa explosión era signo de los odios de raza? No lo sabemos. El golpe, de todos modos, no ha surtido efecto. Ni los obreros han de mejorar de condición por haberlo dado—suponiendo, y es mucho suponer, que así sea—ni ha servido esa falsa alarma sino para demostrar lo que decíamos hace pocos días en esta misma sección al tratar de las rivalidades tcheco-alemanas: que Bohemia, por razón de su historia, es esencialmente austriaca y que es muy difícil que se la arrastre á una aventura que tenga por objeto dislocar la unidad de la patria austriaca. La bienvenida entusiasta que ha hecho Praga á su soberano, patentiza lo que decimos, y hasta la sociedad prueba que á no ser en Rusia, donde por razón de la tiranía con que proceden los gobiernos, es fácil que se produzca un movimiento popular, que revista caracteres brutales, en ningún otro país de Europa una tentativa contra el soberano puede considerarse sino como un hecho aislado y que carece de toda resonancia y por lo mismo de toda fuerza.

En Newcastle ha pronunciado Gladstone su discurso que los ingleses esperaban como el *authorized program*. Antes que él habían ya hablado sus tenientes Morley y Harcourt y ambos habían sostenido, como era de pensar, el programa autonomista de Irlanda, la evacuación de Egipto en el más breve término posible y la extensión del voto. Pero esos discursos carecían de la autoridad que revisten las palabras de Gladstone tanto por el puesto que ha ocupado y que parece debe ocupar de nuevo en breve, cuanto porque su ciencia política se la presta grandísima.

Gladstone ha dicho, en suma, que se ratificaba en cuantas ideas había emitido durante los años de oposición que habían transcurrido, por lo que hacía á las cuestiones ya debatidas distintas veces en el Parlamento; pero que debía declarar en conciencia y que declaraba que creía llegada la ocasión de dar á las masas obreras el derecho de sufragio, porque de tal cosa las creía dignas, y que entendía también que á un gabinete liberal competía reglamentar al trabajo de modo que los obreros no se vean forzados á tantas horas de trabajo como hasta aquí les han impuesto los patronos.

Las palabras de Gladstone tienen resonancia enormes y ellas se puede desde ahora asegurar que son las precursoras del desquite de las elecciones generales de

1886 que tan fatal resultado tuvieron para los gladstonianos. Han ganado á la causa liberal miles y miles de electores que sin la declaración de mayor amplitud en el derecho de voto quizá permanecieran retraídos, y además han hecho que varíe de punto en punto la política inglesa en lo que se refiere á cuestiones sociales, pues el jefe de los liberales se atreve á arrostrar de frente el problema social, paso necesario, el primero, el único, para comenzar la tarea de darle solución, evitando así que esa solución se imponga como amenaza en otros países por la fuerza brutal de los hechos. Otro día haremos hincapié en estas declaraciones del *gran anciano*; hoy por hoy nos limitamos á consignarlas, afirmando que es ya el principio de una solución la entereza que se demuestra en plantearla en crudo y enfrente de un partido apegado á la vieja rutina y á las tradiciones del doctrinarismo, que, si sirve para gobernar, es inútil y nocivo para el progreso.

NOTICIAS

Del Extranjero

El tífus se ha presentado con bastante intensidad en algunas ciudades del Este de Francia, particularmente en Nancy.

—El cónsul honorario de España en Niza, señor Gambard, se propone organizar en su villa de las Palmeras, una fiesta en la que, á beneficio de las víctimas de las inundaciones, se venderán en pública subasta obras de los más notables artistas españoles.

—El cónsul de España en Liverpool telegrafía al ministro de Estado remitiéndole 3,451 pesetas para la suscripción nacional.

—Refieren los periódicos franceses una anécdota, que no sabemos si será exacta, acerca de un incidente que suponen ocurrido al Príncipe de Nápoles durante su estancia en Copenhague.

Parece que el embajador de Italia en Dinamarca, señor Catalini, ofreció al hijo de su Soberano un gran banquete. En el momento de entrar el Príncipe en el salón, que se hallaba lujosamente adornado para aquel acto, el embajador, dirigiéndose á la orquesta danesa, que debía tocar el Himno Real italiano, dijo en francés *la marche, la marche*. Oyéronle los músicos, y en medio de la estupefacción general de los concurrentes comenzaron á tocar *La Marsellesa*. Tratóse de hacerles comprender su error, pero no fué posible hasta que terminaron, y los comensales tuvieron que oír desde la primera á la última nota del himno de Rouger de l'Isle que escuchó el heredero del Rey Humberto con la mayor calma.

—En las ciudades italianas de Liorna y Florencia han sido secundadas las manifestaciones de Roma contra los peregrinos franceses.

La mayoría de los periódicos liberales italianos publican artículos enérgicos, protestando contra los peregrinos.

En un banquete de oficiales de la guardia suiza del Vaticano, el comandante de la misma pronunció un brindis, en el que dijo que todos estaban dispuestos á defender al Papa, aun á costa de su sangre, á pesar de que conservan un amor profundo á Italia.

Se advierten grandes contradicciones en

las noticias procedentes de Italia y que tratan de explicar las causas que provocaron los sucesos de Roma.

Muchos peregrinos insisten en que nadie escupiera sobre el sepulcro de Victor Manuel y añaden que se limitaron á escribir sobre la piedra funeraria las palabras ¡Viva el Papa!

—Un periódico de Londres ha publicado un artículo sobre el Brasil, estableciendo algunas comparaciones entre dicho país y otras repúblicas norte-americanas. El articulista expresa la mayor confianza en el porvenir del Brasil. Hé aquí un extracto del artículo:

La población del Brasil asciende á 13,200,000 habitantes. Su deuda exterior monta á duros 150,660,000, pagando un interés cuyo promedio es 4 1/2 por 100. En 1889 llegaron al país 65,161 inmigrantes, y 109,000 en 1890.

La población de la República Argentina asciende á 4,086,092. Su deuda exterior es de duros 129,000,000 sobre la cual paga por término medio un interés de 4 1/2 por 100. En 1889 desembarcaron 263,887 inmigrantes, y 127,383 en 1890.

Chile tiene 3,000,000 de habitantes, con una deuda exterior de duros 46,774,260, por la que paga, por término medio, interés al 4 1/2 por 100.

El Uruguay cuenta con 614,257 habitantes: su deuda exterior es de duros 73,918,000, por la que paga un promedio de interés al 5 9/10 por 100. En 1889 desembarcaron 86,894 inmigrantes y 72,075 en 1890.

El Brasil tiene 2,775 millas de caminos de hierro, con una garantía del gobierno sobre un capital de duros 93,033,480 que rinden el cinco por 100, más ó menos. Las líneas que funcionan sin garantía producen el 12 por 100. Los caminos de hierro de la Argentina producen el 4 3/4 por 100 y los del Uruguay el 4 1/2 por 100.

Se calcula que la exportación de café ascenderá este año á 7,500,000 sacos, valorados en duros 150,000,000. La del caucho se calcula en duros 22,500,000; azúcar, duros 12,500,000; productos, de Río Grande do Sul, 15,000,000 duros; lo que da un total general de unos 200,000,000 duros, en números redondos.

—La mujer más vieja del mundo reside en Castell Gounty (América) y se llama Isabel Potter. Es una negra que ha alcanzado la edad de ciento treinta y seis años.

Su descendencia se eleva á 4,436 personas. Su primer hijo murió á los ciento seis años hace dos, y el último cumplió noventa y cinco en 9 de Julio del 89.

La buena mujer conserva el documento que acredita que la última vez que fué comprada lo fué por 600 duros, cuando tenía sesenta años.

—Refiere un periódico portugués que un labrador de Villarreal, teniendo que recibir 1,000 duros en un pueblo inmediato, montó á caballo, haciéndose acompañar de su perro favorito.

Recibió el dinero en billetes de Banco, y éstos, dentro de una cartera, los guardó en el bolsillo de la chaqueta, emprendiendo el regreso á su casa.

Aquejado por la sed, apeóse en el camino y satisfizo la necesidad en una fuente del mismo. De allí á poco notó que el perro se mostraba inquieto, atravesándose delante del caballo y tratando de impedir que éste siguiera.

Desesperado de conseguirlo, se avanzó al

Además esta vez había él encontrado palabras para convencerla; ella le despreciaba lo bastante para creerle capaz de casarse por el dinero, y cuando hubo concluido de hablar le dijo:

—¿Es verdad que solo os arrastra á esa boda el interés?

—Os lo he jurado cien veces.

—¿No amais á Laurencia?

—¡Oh, Berta, no he amado, no amaré nunca más que á vos!

Figurábase acallar así los celos y la cólera de su querida, por lo menos hasta el día de su matrimonio, y una vez casado cuidábase poco de lo que sucedería. ¿Qué le importaba Sauvresy? La vida no es, generalmente, más que una cadena de amistades que se va rompiendo eslabón por eslabón. ¿Qué es, en suma, un amigo? Un ser á quien se utiliza; y la habilidad de muchos consiste en concluir las amistades en el momento en que dejan de serles útiles.

Berta, por su parte, reflexionaba.

Escuchad,—dijo por fin á Hector.—Yo no puedo resignarme al sacrificio que exigís. Por favor, dejadme unos días para acostumbrarme á tan terrible golpe; aguardad siquiera á que Clemente se restablezca; es lo menos que podeis hacer.

Al verla tan dulce, ¿quién no hubiera accedido á este ruego? Nadie hubiera sospechado que bajo él se escondía un lazo infame. En su alegría, tuvo un trasporte de entusiasmo que hubiera podido iluminar á Berta, pero que pasó desapercibido. Tomó

caballo y lo mordió. El labrador entonces, juzgando que el perro estaba atacado de rabia, tiró del revólver y descerrajó un tiro al animal, que quedó ensangrentado en medio de la carretera. De regreso á su casa, notó con espanto que había perdido la cartera que contenía los 1,000 duros en billetes. Inmediatamente desanduvo el camino, y cual no sería su admiración al ver junto á la fuente al perro herido que estaba echado sobre la cartera.

El labrador cogió en brazos al perro que se llama «Arrogante», lo condujo con gran cuidado á su casa, donde con solícito esmero ha sido cuidado, encontrándose ya bueno de su herida.

—Un individuo, llamado William Davis, ha sido recientemente ahorcado en Canon City (Estados Unidos), por haber cometido un doble asesinato.

En la ejecución se ensayó una nueva horca.

El instrumento de suplicio está construido de tal manera, que en cuanto el condenado pone el pié en la plataforma hace brotar un poderoso chorro de agua que levanta al ajusticiado y le proyecta á tres piés sobre la plataforma.

De este modo el reo se ahorca á sí mismo.

—El padre Paworelt, miembro de las misiones africanas de Lyon, acaba de fallecer.

Este padre, ejerciendo su ministerio en Dahomey, fué hecho cautivo, con el padre Dorzere, por las gentes de Behauzin.

Durante su cautiverio llevó tan pesada cadena, que penetrándole en las carnes, le ocasionó heridas de las que ha venido sufriendo hasta su muerte.

—El barón Alfonso de Rothschild acaba de comprar al príncipe Borghese, por el precio de 600,000 pesetas, el retrato de César Borgia, hecho por el incomparable Rafael.

—Se ha constituido en Filadelfia una sociedad financiera para la fundación de aldeas especialmente destinadas al tratamiento de la tuberculosis. La primera de estas aldeas se fundará en la Florida, cerca del golfo de Méjico, recibiendo el nombre de Nueva Florencia.

En una llanura cubierta de abetos se emplazarán diversos chalets, con sus correspondientes jardines, edificados en condiciones higiénicas completas.

Un personal médico y sanitario competente y numeroso prestará á los enfermos los auxilios que su estado requiera, disponiendo de los últimos adelantos de la ciencia.

—El día 30 del pasado Septiembre, hizo un siglo que se representó por primera vez la última obra de Mozart, la *Flauta encantada*.

En Viena se ha celebrado esta fecha con una solemne representación en el teatro de la Opera.

A pesar de que á Mozart solo le quedaban algunas semanas de vida cuando se estrenó su última obra, el gran maestro quiso dirigir por sí mismo la representación.

La *Flauta encantada* solo obtuvo un mediano éxito en sus primeras representaciones; pero el director del teatro Emmanuel Schikaucder, la sostuvo en el cartel hasta conseguir que el público fuera al teatro donde fué representada durante 30 noches consecutivas.

Los esfuerzos de Schikaucder se vieron coronados por el éxito y la *Flauta encan-*

—sus manos, las es rechó con vehemencia y dijo:

—¡Ah! sois verdaderamente buena y me amais.

XIX

El conde de Tremorel no suponía que el plazo exigido por Berta fuese de larga duración. Hacía una semana que Sauvresy parecía mejorar; se levantaba, paseaba por la casa y hasta recibía á algunos amigos que iban á verle.

Pero ¡ah! el propietario de Valfeuillu, era apenas la sombra de lo que había sido: al verle tan amarillo, tan estenuado, con los pómulos hundidos, la mirada alumbrada por sombrío fuego, nadie hubiera reconocido en él al hombre robusto, sonrosado, que delante del restaurant de Sevres había arrancado á Hector la pistola de la mano.

¡Había sufrido tanto! Veinte veces la enfermedad había estado á punto de arrebatárselo, y veinte veces la energía de su voluntad había triunfado: no quería morir sin haberse vengado de aquellos infames que le habían robado la dicha y la vida.

Pero ¿qué castigo imponerles? Buscaba sin cesar y esta era la idea fija que encendía el fuego de su mirada.

En las circunstancias ordinarias de la vida, tres partidos se presentan al marido engañado. Tiene el derecho, casi el deber, de entregar á su mujer y á su cómplice á los tribunales; la ley está de su parte; puede también espiarlos, sorprenderlos y matarlos; hay un artículo, que, si no absuelve,

tada obtuvo 100 representaciones en Viena durante el primer año y más de 200 en el segundo (1795).

Este triunfo de la obra de Mozart no fué participado por él, pues murió dos meses después de su estreno, en la noche del 5 al 6 de Diciembre, habiendo recibido del empresario tan solo la cantidad de 100 ducados.

—Telegrafían de Viena diciendo que el éxito de *Los Amantes de Teruel*, en aquella capital, ha sido mayor aún que en otras capitales.

Calificase de *Grossartig* (elevado, sublime, majestuoso). Veintitres veces han sido llamados los artistas á la escena.

También en Praga, para festejar los días del emperador, se han reanudado las representaciones de la misma ópera.

Se han mandado á Madrid entusiastas felicitaciones telegráficas al maestro Bretón.

—El domingo tuvo efecto en Niza la solemne inauguración del monumento á Garibaldi, habiendo concurrido al acto numerosas sociedades italianas y francesas.

El alcalde, señor Maulassena, y los diputados Raiberti y Borrighione hicieron sentidas manifestaciones de gratitud á Garibaldi, que en 1870 acudió en socorro de Francia. El general Cancio, yerno de Garibaldi, saludó á éste en nombre de la familia, recordando que los enemigos comunes procuraron sembrar sospechas y discordias entre ambos pueblos, y evocando el nombre de Roma y el de Garibaldi, símbolo de unión entre los mismos, exhortó á Francia á que rechazase toda índole de sospechas.

Ranc, en nombre de la prensa republicana y de toda la prensa, después de recordar el papel de Garibaldi en la defensa nacional de 1870, protestó contra la suposición de que la Francia republicana intente restaurar el poder temporal de los Papas, y aconsejó á los italianos que rechazasen desdenosamente los rumores de todo conflicto entre Francia é Italia, que sería un crimen contra la civilización y la libertad de Europa.

M. Rouvier recordó el papel extraordinario representado en vida por Garibaldi, que hizo la unidad italiana y á Roma capital, los vínculos inquebrantables que unían á Francia con Italia, y terminó diciendo que la mejor apoteosis de Garibaldi, que acudió á nuestra defensa en días de desgracia, es el homenaje que hoy le tributa la Francia republicana, armada poderosamente y desarrollándose á la sombra del orden, la libertad y la paz. Las sociedades desfilaron después con el mayor orden por delante del monumento.

De Madrid

El Consejo Superior de la Marina ha acordado pedir proyectiles para una nueva clase de cañones de tiro rápido, semejantes á los ensayados en Francia últimamente.

También ha acordado la adquisición de una ametralladora para el torpedero *Ejército* y de varios torpedos para el crucero *Infanta María Teresa*, y que se proceda al estudio y ensayo de un nuevo fusil, invención del teniente de artillería de la armada señor Maraboto.

—«Parece—dice *La Correspondencia*—que las causas que motivaron el que los maquinistas del expreso de Burgos no se dieran cuenta de la llegada del otro tren,

disculpa al marido que toma la justicia por su mano; y tiene, en fin, el partido de encerrarse en una filosofía indiferentista, reirse del primero de su desgracia y arrojar de su lado á la mujer culpable.

¡Qué pobres, qué miserables venganzas las tres!

¡Entregar á su mujer á los tribunales! ¿no era esto anticiparse á buscar el oprobio, ofrecer su nombre, su honor y su vida al escarnio público? ¿No había que empezar por echarse en brazos de un abogado, que le arrastrase en el fango? No se defiende á la mujer adúltera; se ataca al marido, que es más cómodo; se decretaría el divorcio y Berta y Tremorel tendrían la libertad de amor.

Matar á los culpables le parecía más sencillo; entraría, descargaría sobre ellos un revolver. Pero entonces su agonía duraría un minuto, ¿y después? Tendría que constituirse prisionero, invocar clemencia, sufrir las consecuencias de una causa y arriesgar hasta una sentencia. En cuanto á separarse de su mujer de buena manera, era cédersela benévola y á Hector. El suponía que se adoraban y los veía salir de Valfeuillu cojidos del brazo, dichosos y risueños burlándose de él.

A esta idea sentía impulsos de rabia, porque no en vano se dice que las heridas del amor propio son las heridas más crueles.

Ninguna de aquellas odiosas venganzas podía satisfacerle: quería algo desconocido, raro, ¡tan fuerte como la ofensa, como sus tormentos!

Folleto de LA ALMUDAINA 78

E. GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

potismo. Habíase prometido que á la primera ocasión que se le presentase sabría resistir, y resistió.

—¡Pues bien,—dijo,—es verdad; os engaño; no tengo porvenir, ese matrimonio me lo asegura y me caso!

Y emprendió de nuevo sus antiguos razonamientos, afirmando que no quería á Laurencia, y que era un matrimonio puramente de interés.

—La prueba es,—dijo,—que si mañana me buscáis otra mujer que tenga dos millones en vez de uno, la haré mi esposa con preferencia á Laurencia Courtois!

Jamás se había podido ella figurar tal resistencia. Se había acostumbrado á amoldarle á sus caprichos como la cera blanda, y aquella contrariedad la desconcertó.

Estaba indignada, pero al mismo tiempo experimentaba esa satisfacción inconcebible de ciertas mujeres, cuando encuentran un hombre que las maltrata, y su amor por Tremorel adquiría nueva energía.

fueron, según se nos dice, sin que nosotros respondamos de la noticia, que el maquinista y fogonero del expreso estaban en aquellos momentos asando carne en la parrilla del fogón y haciendo ó cantándole la comida, cosa que no pudieran hacer en Miranda porque el tren venía ya retrasado.

El maquinista, cuando salió de Burgos, abrió el regulador, después lo cerró calculando la pendiente que llevaba y á una marcha de 57 kilómetros dejó correr el tren.

Como en el camino que atravesaba no había ni terraplenes, ni puentes, ni túneles, ayudó al fogonero á preparar la comida sin cuidado alguno.

Como ambos estaban ocupados en esta faena y, por tanto, inclinados sobre el fogón, no hubieron de oír ni ver las repetidas señales que les hacía el tren mixto.»

Y añade *El Imparcial*: «Y aunque las hubieran visto: Como el tren no llevaba freno de vacío (que es lo importante) no hubieran podido hacer nada.

Ahora quiere la compañía echar el muerto á los que iban asando carne, cuando es ella la que por sus descuidos pone carne de gallina á los viajeros.»

—Dice *La Correspondencia* que el rumor de que el señor Bosch y Fustegueras había escrito una carta al Sr. Cánovas del Castillo ofreciéndole su incondicional adhesión es una invención más. Lo mismo—añade—que cuanto se diga sobre el pensamiento político del señor Romero Robledo, el cual, desde su salida de Madrid, no ha escrito ni hablado á nadie de política, proponiéndose la más absoluta reserva hasta su regreso.

El Clamor confirma ambas noticias.

—Por fin, será este otoño cuando ingresen en la Academia Española el Sr. Echeagaray, y en la Academia de la Historia el Sr. Castelar.

—Los maestros de las Escuelas Municipales de Madrid, deseando contribuir al socorro de los pueblos inundados, han tomado el siguiente acuerdo:

Ceder un día de sus haberes.

Contribuir con 150 pesetas de los fondos de la Asociación.

Abrir una suscripción voluntaria en cada escuela, entre los alumnos, pudiendo encabezar esta suscripción, si lo tuvieran por conveniente, los maestros de las mismas.

—*El Eco de las Aduanas* tiene entendido que, en vista de las dificultades que se presentan para cubrir convenientemente el servicio en algunas provincias, el director general de Impuestos indirectos piensa proponer dentro de poco al ministro de Hacienda se convoque á oposiciones para cubrir las vacantes que existen en la última escala del cuerpo de Aduanas.

De la Capital

Por Real orden de 19 de Septiembre último se convoca á oposiciones para proveer veinte plazas de Médicos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, quedando abierta la firma para dichos ejercicios en la Secretaría de la Inspección General, Barquillo, 10, desde el 1.º de los corrientes hasta el 30 de Diciembre próximo. Los aspirantes que residan fuera de Madrid pueden solicitar su admisión al concurso dirigiendo sus instancias documentadas á los Directores Subinspectores de Sanidad Militar de las Capitanías generales de la Península é islas adyacentes, celebrándose el primer ejercicio el día 2 de Enero próximo.

Los proyectos de repartos de consumos, gremial y de alcoholes de los pueblos de Porreras, Artá y Santa Eugenia y el de consumos y sal de Bugar, han sido expuestos al público, por término de ocho días á efectos de reclamación.

El Ayuntamiento de Santañi ha publicado el extracto de sus acuerdos y los de la Junta Municipal adoptados durante el mes de Septiembre último.

Según la cuenta del movimiento de fondos municipales rendida por el Depositario de nuestro Excmo. Ayuntamiento, respectiva al primer trimestre del corriente año, los ingresos realizados importaron 144.309 pesetas 86 céntimos, y los gastos 111.094 pesetas 40 céntimos, resultando, por tanto, para el segundo trimestre una existencia de 33.274 pesetas 25 céntimos.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura de los penados Pedro Francisco Morrión, Josefina Bordejón y Nicolás Marcucho Millán, fugados los tres primeros de la cárcel de Tolosa el 24 de Septiembre próximo pasado, y el último del Hospital de Barbas-tro.

Las cantidades recibidas hasta el día 3 de los corrientes en la Sucursal del Banco

de España en esta provincia, con destino á la Suscripción Nacional abierta con motivo de las inundaciones de la Península, ascendían á 7.378 pesetas 39 céntimos.

Los contribuyentes de la primera zona de esta capital que no han satisfecho sus respectivas cuotas por territorial, industrial y recargo municipal del primer trimestre del corriente ejercicio, deberán verificarlo dentro el plazo de cinco días á contar desde ayer con el recargo del 5 por ciento, si no quieren incurrir en los apremios de Instrucción.

Con igual recargo podrán saldarse sus debitos por dichos conceptos los contribuyentes morosos de las demás zonas, á quienes se les concede el plazo de tres días á contar también desde ayer—

Anoche estuvo expuesta en el salón de lectura del «Centro Militar» la magnífica y rica corona que los señores generales, jefes y oficiales de esta guarnición han mandado labrar como memoria y obsequio póstumo dedicado al que fué Capitán General de este Distrito Militar, Excmo. Sr. D. Manuel Armiñán.

Consta dicha corona de dos ramas; una de laurel, trabajada en plata mate con botoncitos de oro y otra de roble, labrada en plata oxidada con bellotas de oro y plata.

Va ceñida por una cinta de plata dorada que rodea y aprisiona artísticamente ambas ramas y en el plano de aquella está grabada á buril la inscripción siguiente:

«Los generales, jefes y oficiales del ejército y armada del distrito de Baleares á su querido é inolvidable capitán general don Manuel Armiñán y Gutiérrez.»

Cierra el nudo del lazo, á manera de broche, una reducida placa con el escudo nacional y la corona, que se destaca de un plano inclinado con fondo de terciopelo (peluche) con pié para sostenerse, ostenta en su centro labradas en plata y oro las tres iniciales M. A. G. ingeniosamente entrelazadas formando elegante cifra.

Esta hermosa pieza de arte, ha sido trabajada por el artífice D. Antonio Pomar, cuya habilidad y pericia en esta clase de trabajos le son reconocidas y es obsequio por lo rico, primoroso y delicado, tan digno de los que lo dedican, como de aquel á cuya grata memoria va consagrado.

Probablemente esta corona será expuesta en alguno de los escaparates de las tiendas de esta ciudad, acaso en la de los Señores Pons y Bonet, por espacio de algunos días y enviada después á la señora viuda del difunto general.

Durante el mes de Septiembre último se han registrado en el Peso del Carbón y algarrobas 11.920 kilogramos de aquel combustible, produciendo 23 pesetas 84 céntimos para el arrendatario.

El movimiento de vapores ocurrido ayer en nuestro puerto fué el siguiente:

El *Menorca*, con su nuevo capitán señor Caldes, fondeó á las 5 y media de la mañana, procedente de Mahón con el correo y 24 pasajeros, entre los cuales se contaron los habilitados de infantería y artillería que salieron el lunes y regresan á esta plaza.

El *María* á las cuatro y media de la tarde para Valencia, con la valija, mucha carga y 48 pasajeros.

A las cinco y cuarto el *Lulio* para Barcelona con 29 pasajeros y 300 cerdos cebados.

Y por la noche el *Isleño* para Marsella con vino y otros géneros.

A las diez de la mañana de ayer se verificó el entierro del cadáver del Excmo. señor D. Francisco Frontera de Valldemosa.

Presidían el cortejo, que era muy selecto, el Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito, el Sr. Presidente de la Audiencia, el brigadier de Ingenieros Sr. Cano, el Subinspector de Artillería Sr. Bannasar y el Magistrado jubilado Sr. Jorner, continuando muchos personajes de importancia y significación.

Tenga Dios en su seno el alma del finado.

Escasa concurrencia asistió anoche al paseo del Borne en donde la música del regimiento de Filipinas tocó de 8 á 10 variadas escogidas piezas, que no dimos á conocer ayer á nuestros lectores por no haber recibido el programa.

En el sitio denominado Pla de San Jordi fué detenido por la guardia civil, hace algunos días; un sujeto vago de profesión, que con su mala sombra causaba temores á los campesinos. Parece que tiene malos antecedentes.

El inspector de vigilancia Sr. Expósito sacó ayer de una casa de mancebia de la calle de Remolares, á una muchacha de pocos años, natural de Sta. Catalina, la cual se escapó anteayer de casa de sus padres

para ingresar en la mencionada comunidad.

Parece que reclamada por aquellos el Sr. Expósito se la entregó.

Boletín de Comercio

Mercado de Inca

Precios corrientes el 8 de Octubre.

	Ptas.	Cts.
Almendrón	60	42 kg.
Trigo	16	70 lit.
Candeal	16'50	>>>
Cebada del país	9	>>>
Id. forastera	8'50	>>>
Avena del país	8'50	>>>
Id. forastera	8	>>>
Garbanzos	22	>>>
Maíz	12	>>>
Habichuelas confites	20	>>>
Id. blancas	24	>>>
Frijoles	22	>>>
Habas para cocer	18	>>>
Id. ordinarias	16	>>>
Id. pa a ganados	13	>>>
Cerdos cebados	10'25	10 kg.
Higos pasas	13	42 >

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Nombramientos y viaje

Madrid 8 á la 1 t.

Según se dice, el Sr. Morales de los Rios será nombrado gobernador Militar de Burgos.

El general Despujols ha salido para San Sebastián para despedirse de S. M. la Reina.

Modificación ministerial

Madrid 8 á la 1'30 t.

Con motivo de la próxima modificación ministerial dicese y se asegura que D. Eusebio Bravo será nombrado presidente del Tribunal Supremo.

Afirman las oposiciones que la crisis ministerial se limitará únicamente á la salida del Sr. Isasa.

Nueva Exposición

Madrid 8 á las 2 t.

Por medio de Real decreto ha sido señalado el mes de Septiembre del año próximo para la celebración de la Exposición internacional de Bellas Artes.

Rumores

Madrid 8 á las 2'10 t.

Se comenta en todos los círculos políticos la negativa de los señores Vega de Armijo y Gamazo á exponer su criterio político en las cuestiones de actualidad sobre las cuales guardan absoluta reserva.

El Sr. Martos

Madrid 8 á las 2'20 t.

No se han desmentido los rumores circulados respecto á la actitud política del Sr. Martos. Este se muestra muy reservado; lo único que ha manifestado es que considera un absurdo disputar al Sr. Sagasta la jefatura del partido liberal, como absurdo es también suponer que el Sr. Silvela pueda separarse del Sr. Cánovas del Castillo.

Desde Consuegra

Madrid 8 á las 3 t.

Noticias de Consuegra dicen que los efectos de la catástrofe alcanzan un kilómetro cuadrado, quedando 550 casas destruidas, y atendidas las necesidades más urgentes.

Las obras públicas promovidas han abierto el trabajo para aquellos habitantes.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 5 de Octubre.

Presidencia del Consejo de Ministros—Reales decretos, fecha 28, declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre la Audiencia de Burgos y el gobernador de aquella provincia, y entre el gobernador de Gerona y el juez de primera instancia de La Bisbal.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden, fecha 2 de Octubre, resolutoria del expediente formado por la zona de Vitoria al recluta Juan Soplana, por el que se le declara prófugo del reemplazo de 1888 de la referida zona.

Fomento.—Real orden, fecha 30 de Septiembre, disponiendo que inserten en la *Gaceta*, los servicios prestados por la Guardia civil en la riqueza forestal durante el mes de Julio último.

Otro, de igual fecha, disponiendo que, con el fin de evitar las dilaciones consiguientes al hacer el pago de los derechos de Aduanas del material de faros por medio de formalización, se efectúe el mismo al contado, para lo cual las dependencias de este Ministerio deberán incluir la partida necesaria con destino á la expresada obligación al formar el presupuesto especial del servicio en que sea necesaria la

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 6 de Octubre:

Estado de dos recursos de alzada. Orden para la captura de dos sujetos procesados en Algeciras por contrabando marítimo.

Otra para la de otros dos, procesados en Málaga, también por contrabando marítimo.

Otra para la de D. Nicolás Gimenez, destagista que se ha fugado de Almería, con los fondos con que debía haber pagado jornales devengados por más de 400 operarios en los meses de Julio á Septiembre últimos.

Otra para la de un soldado desertor del regimiento infantería de Guipúzcoa.

Circular sobre trabajos estadísticos relativos al movimiento de población.

Relación de las cantidades entregadas al Banco de España con destino á la suscripción nacional abierta á causa de las inundaciones de las provincias de Toledo y Almería.

Compras verificadas por la factoría militar de utensilios de Palma.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en Santa Magdalena dedicadas á San Francisco de Borja y á la Beata Catalina Tomás; exposición á las seis y media, y á las nueve misa mayor cantada por la Comunidad; por la tarde á las siete un rato de oración, estación y reserva.

Otras funciones

En la Merced, á las siete de la mañana misa solemne propia de la Virgen su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anohecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la corte de María

A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 6.—Varones, 2; Hembras, 5.

No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 8

Francisco Frontera de Valldemosa, casado, de 84 años, calle de Palacio, de bronquitis capilar.

Jaime Compañy Compañy, casado, de 40 años, calle de las Miñonas, de tuberculosis.

Antonia Mas Perras, soltera, de 30 años, Hospital, de congestión cerebral.

Juana Abraham Calafell, de 4 meses, Arrabal, de bronquitis.

Hospital civil

Día 8

Movimiento de enfermos.—Entradas, ninguna.—Altas, 1 hembra.—Defunciones, 1 varón

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Semi-cubierta, con celajes y nubes con cruz; hay *stratus* y *nyimbus* y arboles muy vivos en lo alto y también en los bajos.

Horizonte.—Cerrado y cargado á segundo cuadrante, brumoso al tercero y cerrado en el cuarto y primero.

Idem del viento.—Leveche galeno.

Idem del mar.—Llana y rizada del viento.

Bugues á la vista.—El vapor *María* á la altura de Calafiguera sigue para Valencia y sale del puerto el *Lulio* para Barcelona.

Vigia de Portopt.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 8

Vapor español *Menorca*, de 190 ton., matrícula de Mahón, cap. D. José Caldes, con 17 trip. 24 pas. y valija. De Mahón en 40 horas.

Balandra española *María*, de 53 ton., matrícula de Palma, cap. D. Antonio Bosch, con 6 trip. 1 pas. y trigo. De Cartagena en 3 días.

DESPACHADOS

Día 8

Vapor español *María*, de 694 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ricardo Terrassa, con 28 trip. 28 pas. y valija. Para Valencia.

Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro Aulet, con 25 trip. 29 pas. y efectos. Para Barcelona.

Bergantín goleta español *Triunfante*, de 72 ton., matrícula de Málaga, cap. D. Ramón Villanueva, con 6 trip. y efectos. Para Cartagena.

Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público

Día 6

Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Carneros, 25.—Ovejas, 10 Borregos, 8.—Corderos, 10.—Cabras, 5.—Cerdos, 10.—Cerdas, 14.

Teatro Circo Balear

Por no haber podido abrir desde las 3 de la tarde á las 8 de la noche la cañería que da el gas al Teatro Circo Balear no pudo verificarse anoche la función anunciada teniendo lugar hoy viernes. La empresa replica al público dispense la falta por no ser ella la responsable de dicho percance.

La Empresa

Imprenta de Amengual y Muntaner.

BOLETIN METEOROLOGICO

Dia 8 Octubre—9 mañana.
 Barómetro. 763'8 mm.
 Termómetro seco. 23'0 grados.
 Id. húmedo 20'7 id.
 Mínima. 19'3 id.
 Reflector. 18'7 id.
 Dirección del viento. N.
 Ascenso del barómetro en 24 horas. 1'1 mm.
 Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.
 De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'25 tarde

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5'15 tarde.
 De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
 Para Valencia, jueves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 8 de Octubre

Crédito Balear. (Div. pag.)	112'00
Cambio Mallorca.	75'00
Ferro-carriles de Mallorca.	62'00
Alumbrado por Gas.	150'00
Salinas de Ibiza. (Div. pag.)	230'00
Sociedad General Mallorquina.	87'00
Bonos municipales.	23'00
La Isla Marítima.	61'00

Madrid 8 Octubre (Cotización particular)

4 p perpetuo interior.	00'00
4 p amortizable.	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	009'00
Banco de España.	413'50
Tabacos.	nominal. 86'00

Barcelona 8 Octubre (Cotización de la tarde)

4 p perpetuo interior.	fin. 75'40
4 p perpetuo exterior.	id. 76'36
4 p amortizable.	88'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'75
Banco Hispano-Colonial.	fin. 60'25
Ferro-carriles del Norte.	id. 64'85

Paris 8 Octubre

4 p español.	69'56
Renta Francesa.	95'05

HOJAS DEL CALENDARIO

OCTUBRE	OCTUBRE
Cuarto crec. el 10. Luna nueva el 3. Sol sale á las 6 h. 5 Pónese á las 5 h. 29.	Cuarto crec. el 10. Luna nueva el 3 Sol sale á las 6 h. 4 Pónese á las 5 h. 31.
HOY	MAÑANA
9	10
1809.—Derrota de los franceses en Astorga.	1856.—Inauguración del Teatro de la Zarzuela en Madrid.
VIERNES	SABADO
82—S. Dionisio ob. 83 y Atanasia mr.	238—Stos. Casio Da- 82 niel y Gereón mrs.

A los Médicos

Por ausentarse el propietario se cede una plaza de médico-titular en un pueblo de la isla. Informará el Sr. Cladera, Dentista, Plaza del Teatro. 6-6

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantaneamente empleando el *Místico Oriental*, de G. Barutaud, químico de Paris. Precio Ptas. 1'50 frasco. Depósito general: Centro Farmacéutico. 20

Venta del predio Son Puig

conocido por CAS CORREU situado entre las carreteras de Manacor y Sineu, á 7 kilometros de Palma.

Para informes y condiciones dirigirse al propietario calle de Escursach, 8, frente al Banco de España. 10-10-a

Aprendiz—Se necesita uno en la barbería de la calle de S. Miguel, núm. 115.

Piano.—Se vende uno usado en buen estado. Unión, 43, principal. 2

COLEGIO DEL ANGEL

de las Escuelas de Primera y Segunda Enseñanza Completas

Incorporado al instituto del Cardenal Cisneros, sito en la Universidad de Madrid, calle de Cedaceros, 13 principal, esquina á la Carrera de S. Jerónimo, director-honorario D. José Salameiro, Pbro. dirigido por D. Antonio Ibor y Guardia. Para adquirir informes de tan acreditado colegio, dirigirse á D. Bartolomé Tolrá, Pbro. Rectoría del Real Palacio de La Almudaina. 11

ACADEMIA DE PREPARACION

PARA INGRESO EN LA

GENERAL MILITAR

DIRECTOR

D. ARTURO GUIU

COMANDANTE CAPITAN DE INFANTERÍA ex-Profesor de la Academia General Militar

AUXILIADO

POR DISTINGUIDOS Y COMPETENTES PROFESORES MILITARES Y CIVILES

Toledo 3, Alfileritos, 3

DIETARIO

Y

AGENDA DE BUFETE PARA EL AÑO 1892

Libro indispensable en todos los establecimientos industriales, fábricas, comercios, talleres, oficinas públicas y particulares, agencias, secretarías, comisiones, empresas de cualquier clase: sumamente útil en todas épocas á los traficantes, mayordomos, apoderados, profesores, negociantes, maestros de talleres y de tiendas de artesanos: necesario en las casas en donde se desea tener orden y buena distribución en todos los asuntos domésticos y curioso para toda clase de personas.

ESTE DIETARIO contiene, además del santoral para todos los días del año, una multitud de noticias de interés para el público, una GUÍA de esta capital, con indicación de los servicios, oficinas y funcionarios á quienes interesa conocer y un sin número de curiosidades y trabajos de verdadera utilidad, tales como tablas de reducciones de pesos, medidas y monedas, estados para sentar la ropa que se entrega á la lavandera, nomenclatura é indicador de calles etc. etc.

EL DIETARIO

Y

AGENDA DE BUFETE

Se halla de venta en la librería de los señores editores **AMENGUAL Y MUNTANER** y en las principales librerías y tiendas de artículos de escritorio de esta ciudad, en la Sucursal de Inca, en las librerías de Mahón, Ibiza y Sóller, y en casa de D. Antonio Sampons de Barcelona.

Hay DIETARIOS de tres clases diferentes en cuanto á sus condiciones materiales, á los precios siguientes:

Edición Económica. á Pesetas. **1'50**

EDICIÓN DE LUJO—ENCUADERNACIÓN DE TELA Y DORADOS

Dos días en cada página. Ptas. **2'50**

Un día en id. id. " **3'00**